

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția. Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Corespondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl. pentru fie-care publicare.

Catolicii și protestanții din Ardeal.

Protestanții din Ardeal și mai ales calvinii din vécurile trecute au cucerit teren în cele profesionale până ce a ajuns Ardealul sub domnia casei dominante a Habsburgilor.

De atunci rolurile s'au schimbat cu desevêșire, căci catolicismul protegiat a început a recuceri terenul pierdut.

Nu căutăm, dacă mijlocele, de cari s'au folosit catolicii în acțiunea lor au fost toate permise de legile moralei publice, fapt constatat este, că rëndurile protestanților s'au rărit, cu toate opintirile și cu toate jertfele ce le-au adus protestanții pentru ocrotirea intereselor lor.

Din aceste stări de lucruri s'au escat între aceste două confesiuni frecări și certe, cari, când au fost mai domole, când mai acute, dar de încetat nu au încetat nici odată.

Clerul catolic cu fondurile religio-nare și cu mijlocele abundante ce-i stau la dispoziție, nu a apelat la popor și la credincioși pentru daruri, având întru toate existența asigurată, ba chiar și scólele le-au susținut din fonduri și fundațiuni anume întemeiate în acel scop, pe când clerul protestant în marea lui majoritate s'a susținut aproape numai din dările impuse asupra credincioșilor, cari uneori au fost atât de mari, ca și dările către stat.

Tot astfel au susținut protestanții și scólele populare, ba am pute zice întreg organismul bisericesc și școlar, afară de colegiile Bethlen, Kun și Mikó, au fost spriginite numai de către popor, deși țeranii reformați, în bunăstare, avere și isvóre de câștig nu stau mult mai bine ca țeranii noștri.

Ai noștri sunt dedați și cu puțin, își impun toate rezervele, pe când țeranii magiari mai visând câte odată și a domnie, cu mijlocele modeste ce le stau la dispoziție abia o duc și ei de pe o zi pe alta.

Dacă nu ar mai avé nici un avantaj catolic față de protestanții calvini, chiar și aceste sunt de ajuns, ca

să le îngreuneze poziția acestora, și lupta purtată cu puteri neegale — de atâta amar de vreme a avut urmări desastroase pentru calvini.

Așa a fost până la fericita eră constituțională. A venit însă la cârma țerei ministrul Tisza Kálmán, și protestanții calvini răzimați pe acest stâlp al calvinismului una după alta au abandonat scólele populare profesionale, aruncându-le în brațele guvernului ca să scape de sarcini și să aibă cuvânt a ținea și apoi poporul la legea calvină, prin ușurarea dela sarcinile, cu cari contribuia până aci la susținerea scólelor.

Cu puține întreruperi dela 1873 până acum guvernele magiare au fost conduse de corifeii calvinilor Tisza, Szilágyi Dezsó, Bánffy, și aceștia cât au putut au ocrotit interesele calvinilor, menagindu-i din resputeri.

Tot Bánffy—Szilágyi—Tisza sunt matadorii, cari au forțat și căsătoria civilă, și cu ea introducerea matriculelor de stat, ca apoi să dea preoților reformați despăgubiri și respective dotații dela stat, după ce poporul demoralizat odată cu desărcinarea dela contribuiri pentru scóle a mers mai departe și a denegat și contribuiri pentru clerul calvin, cunoscute sub numirea urgisită la reformați de „Kepe”.

Dacă articolul de lege XIV din 1898 a văzut lumina zilei și s'a făcut cum s'a făcut, acesta s'a făcut mai mult de dragul calvinilor, ca să-i mai ușureze dela unele contribuiri ce aveau să le presteze pentru susținerea clerului, mai ales, că în anii din urmă zeci de sate calvine au început a denega ori-ce contribuție bisericescă, și era temere de părăsirea religiunii în masse mai mari.

Afacerile ajunse aici, cu o consecință logică ar fi urmat, că certa între cele două confesiuni magiare nu mai are rost și că părțile, mulțumite fiecare cu rezultatele la cari au ajuns până aci, vor încheia armistițiul și își vor vedé fiecare de trebile sale.

În realitate însă se întâmplă tocmai contrariul.

Nici odată conducătorii acestor biserică nu au purtat o luptă mai înverșunată ca acum, luptă, care se pare că va avé înfrîurire hotărîtore și în afacerile publice ale vieții de stat, cu toate că contele Tisza István la apariția a condamnat dușmănia ce urmăzează pe tema confesionalismului între reprezentanții acestor două curente.

Acțiunea o a pornit episcopul Ardealului, contele Majláth.

Crescut din tâlpi până în crescut în spirit ultramontan, aderent înfocat al papismului, tinêrul episcop al Ardealului cu cuvânt și pastorale propoveduesce fără încungiu, că unica biserică mântuitoare este biserica catolică, și provocă pe cei slabi să se întărescă în această credință, ér pe cei ce nu profesăză această credință, să caute să și-o însușească, dacă vor să conteze la mântuirea sufletului. Cel mai mănos teren îl caută și află zelosul episcop tocmai în Cluș, unde petrece des, încungiu de pateri iesuți aduși anume, ca să predice în sensul doctrinelor biserică catolice.

Centrul cultural de odinioară al calvinilor din Ardeal, Aiudul, prin stăruințele afară din sémă mari ale episcopului Szász Domokos, trecut la cele vecinice, s'a strămutat la Clușiu, unde și are reședința episcopul calvin, unde petrece aristocrația ardelénă calvină, și unde calvinii cu ori ce preț vor să dea tonul și să nu fie conturbați în cele religio-nare.

Mai adăugând, că pe scaunul episcopesc stă un bărbat în flórea vieții, plin de rêvnă și în cele profesionale destul de șovinist, era imposibil, ca între contele Majláth și Dr. Bartók György să nu erumpă conflictul pe față.

Baronul Bánffy ca curator suprem al biserică calvine din Ardel, din contrar și dușman al episcopului Dr. Bartók, s'a aliat cu episcopul întru combaterea catolicismului, au dat mâna frățescă, și au pus la cale o adunare șgomotósă și grandioasă cum nu a văzut Clușul de multă vreme. Resultatul adunării dela 7 Iunie deocamdată este numai înființarea unei socie-

tăți pentru apărarea intereselor calvinilor din Ardeal.

Societatea numérea deja între membrii sei comiți supremi, vicecomiți și întrégă aristocrația ardelénă calvină.

Preoții și profesorii sunt sufletul mișcării. Resultatele acestei asociațiuni le vom vedé mai târziu, dar la tot cazul, că nu au să rămână ómenii numai la defensivă, mai ales cunoscând cine a pus la cale înființarea societății și cine stă în fruntea mișcării.

Catolicii la rëndul lor vor răspunde și ei cu fapte, ei n'au lipsă să întemeze societăți, după ce mijlocele nu le lipsesc, ér organizarea lor nu lasă nimica de dorit.

Cești din urmă au un punct în programul lor „Revisuirea legilor politice-bisericesci” și astfel stau în legături intime cu partidul poporal catolic, care deja are și câțiva reprezentanți în parlamentul unguresc.

Trăgându-și sémă și calvinii cu relele ce au urmat pentru biserica lor din abandonarea scólelor profesionale și din pãrtinirea afară din sémă a legilor politice-bisericesci dovedită de primejdioasă și pentru biserica lor, nu este lucru imposibil, ca să vie și ei la resultatul „Revisuirei” proclamat cu atâta tărie din partea catolicilor.

Astfel ar pute urma după furtuna de acum o coalițiune a tuturor bisericilor din țéră în scopul de a duce la biruință steagul „Revisuirei” și a stabili *status quo ante* în interesul păcei atât de mult dorite în sinul bisericilor, pace, care a fost conturbată prin legile politice-bisericesci și a sdruncinat atât de afund sentimentele religioase ale credincioșilor din țéră, fără deosebire de naționalitate și confesiune. Un lucru rămâne totuși neexplicabil. Bánffy și toți corifeii calvinilor, cari au forțat legile politice-bisericesci, azi în conventele lor și în adunări publice semnaléză primejdia, și în loc ca coreligionarii lor să-i facă responsabili pentru faptele lor, îi onoreză cu încrederea lor și îi susțin în posturile de onóre ce au ocupat în sinul biserică.

FOIȚA

Din tainele vieții.

(Urmare.)

I. Albineț... Elev încă, cu câte o aripă de musteță, mișurată prin briciu, deasupra buzei subțire, cu graiul scurt și aspru. Preda Istoria Românilor, din care n'a tipărit de cît un volum și de sigur nici a predat mai departe de cît domnia lui Ștefan cel Mare... Nu era profesorul care să ne facă a iubi materia ce predă, dar vai de palmele ălora cari nu-și știa „fabla” adică lecțiunea!

D. Lăzărescu, ne-a fost dascălul de gramatică română. În curînd învățarea limbii se făcu pe cartea — póte cam prea mare și complicată — tipărită de d. Petru Cîmpianu. Lăzărescu era „bon enfant”, după părerea tuturor.

Nu tîrziu, lui Lăzărescu va succeda Niculiță Morărescu, cel mic de stat, dar lung la vorbă.

Un neuitat profesor avurăm la științele naturale în Ion Ionescu. El ne ducea la erborizațiune — excursiuni neuitate. Într'una de acestea era să ne bată argații numeroși de la via lui Pester, căci se vede că nu ne mărginiam să culegem flori de cîmp, ci mai deterăm iama și prin cele semănate, cari erau un obiect de comerț al proprietariului. De voui fi furat și eu vr'o flóre atunci, nu-mi aduc aminte, dar m'am răsunat în mulți ani după aceea contra proprietariului pentru purtarea argaților, luîndu-i o fată de nevastă.

Ion Ionescu ținea casa rea cu colegii lui și nu putu rămîne lung timp profesor. El va fi înlocuit cu Teodor Stamati. Bun architect, nu pot crede nici azi că Stamati fu bun profesor de științe naturale, deși a tipărit unele mici manuale de obiectul ce predă.

Intr'o zi găsesc o flóre la cîmp și i-o aduc la clasă, întrebîndu-l ce este? El și-a închipuit că-l pun la o încercare și din aceea zi mă persecută mereu. Nevinovat cu totul, nu-mi dădui sémă de ce d. Stamati nu-mi pune nici-odată o notă mai sus de 3, chiar cînd mi se părea că un Em. (Eminent) era

ce mi se cuvenea. Numai tîrziu avui explicațiunea de la un nepot al lui...

La limba franceză — care mai tîrziu fu predată de Teodor Codrescu, — n'aveam nevoie să învăț: eram bun de clasa III. și IV. și în clasa I. eu eram șezător și avém în ședa mea vr'o 15 băeți, cari nici o bóbă de frantuzescă nu învățaseră mai înainte, pe cînd eu eram minunea clasei de învățat ce eram în asemenea limbă. Băeții din ședa mea mă urau, că nu mă putéu corumpe cu acadele și rahat, ca pe alți șezători.

Mi s'a șters din memorie numele profesorului de limba elenă. Era de sigur un martir... Avurăm mai tîrziu pe un Metaya, care numai el știe ce păția de la școlari.

Profesorul de matematică, d. Vasiliu, care mai apoi își luă numele de Lazarini, era un bun burghez, fórte moldovan, grăind dialectul ieșenilor.

Dealmintrelea, dascăl plăcut, rău numai în soróce, esplicînd minunat la tablă și nu scump la note, ca Stoica ori ca Albineț.

Desemnul liniar și caligrafia o făcém cu d. Parteni Anton, primul litograf român, protegiatul lui G. Asaki. Desemnam pe

planșetă odată pe săptămînă, iar de caligrafie nu se mai ocupa nimeni... *Cacografia* pe acea vreme era universală în Academie!

Mai am de pomenit pe părintele Catihet Ionescu. Acesta era unul din rarii buni școlari eșiți din seminarul Veniamin. Figură dulce, simpatică; ne inspira respect și iubire. Bun și drept cu băeții, dóră atîta i se impu că și el cerea „bucă cărței”. Mult sînge rău 'i-a mai făcut unii din colegi, cari, citind unele cărți atee, îi punéu ciudate întrebări. Colegul Dumbravă într'o zi refuză să creză că au putut fi prinse 300 de vulpi și să li se lege de codă șumuigul aprins, ca să arză țarinele dușmanilor poporului lui Israel. Se făcu bietul Catihet roș ca sfecla la față... și în aceea zi amicul Dumbravă n'avu, la masă, porția sa de pilav cu strafide înnotind în cerviciu în loc de unt.

Am făcut cunoștință — plus-minus — cu tot corpul didactic din clasele interioare ale gimnasiului. În clasele de mai sus vom întilni apoi pe dr. Campianu, pe Dimitrie Gusti, Forgher, Malgucenne & Luzzato de gimnastică.

Avém de conșcolari și amici o sumă de băeți din cari patria română făcu apoi

În sinul altei biserici, atari proci ar fi de sigur tractați cu disprețul cuvenit — protestanții însă se vede, că la strimțore fiind îi tãmăiază mai departe și ei vor fi sciind bine ce favoruri mai așteptă prin corifeii lor dela stat, favoruri, fără cari biserica calvină din Ardeal la tot casul va fi înghinchiată de cătră catolicismul puternic.

Predându-le statul și fondurile religioare în administrarea lor, proselitismul se va face pe o scară și mai întinsă și pacea în sinul confesiunilor cu greu se va restabili.

Am semnalat situația, în care se găesc cele două biserici din patria noastră, ca cetitorii noștri să fie orientați despre cele ce se petrec și organele noastre să fie cu ochii deschiși în fața pornirilor, cari ar pute a vé la vreme înfrurire și asupra afacerilor din biserica noastră.

Căsătoria moștenitorului de tron Francisc Ferdinand. De mai mult timp în diferite ziare se ventilase știrea despre căsătoria moștenitorului de tron, a arhiducelui *Francisc Ferdinand* cu contesa *Sofia Chotek*, fostă damă de onore a arhiducesei *Isabella*. Acum se adeverește această știre de căsătorie *morganatică* (soția adevărată nu e de rang și poziție egală cu bărbatul) în formă autentică. Prin un buletin alcurții, au fost invitați pe astăzi arhiducii, dignitarii mai înalți de curte, consilierii intimi și ministrii la o întrunire în sala de consilii din Hofburg, și cu privilegiul acesta în prezența Maiestății Sale Monarchului și a celor asistenți Alteța Sa Arhiducele va depune jurământul de *renunțare* la tron cât privește pe eventualii sei urmași. Arhiducele va avea pentru persoana sa toate drepturile de moștenitor al tronului, dar următorii sei perd dreptul acesta, conform legilor de casă ale dinastiei.

Mâne (Vineri 16/29 I. c.) se face promulgarea căsătoriei în capela castelului din Reichstadt, iar Duminecă se va serba tot acolo cununia, la care precum se spune va asista mama mașteră Arhiducesa *Maria Teresia* și surorile Arhiducelui, precum și câte-va rudeni mai deapropo. Contesa *Chotek* înainte de cununie va fi ridicată la rangul de principesă, și va primi titlul de *Serenissima* soția a Arhiducelui, *Sofia principesă de Hohenberg*.

După depunerea jurământului de astăzi, Maiestatea Sa va enunța, că moștenirea tronului după arhiducele *Francisc Ferdinand* trece asupra Arhiducelui *Otto* și a descendenților sei.

Referitor la antecedentele actului căsătoriei Alteței Sale Arhiducelui se spune, că A. Sa a făcut cunoștință înainte cu 7 ani, cu mirăsa actuală și și-a propus să o ia de soție. Oficios însă numai de un an a comu-

omeni iluștri: D. Nei, fost membru la Curtea de compturi, d-nii N. Culiănu, Mărzescu, Pilat (general), Dabija (fost ministru al lucrărilor publice), Peiu (mort, colonel), Dimachi, care rămase o viață de om membru și președinte al Curței de ape din Iași, Romanescu, un nepot al artistului Poni, de care mai încolo am să amintesc mai pe larg.

Rivniam mult să ajung în clasele mai înaintate, cari se bucurau de o libertate mai mare de eșire din școlă. Pe mine numai Dumineca mă lua un servitor, trimis de *Măria Sa Dăma Ecaterina Sturdza*. Dar în ziua cînd mă lua, știu că trăiam bine! că mă pune la masa mare și ce bucate strașnice și mai ales ce prăjituri minunate se serviau la acea masă!...

Rar am mai văzut pe mama după 1844/45. Numai ce am aflat că, sërmana, rămasă văduvă prea tină, neputând birui valurile vieții singur, se mărită cu *Enache Cosmiță*, fratele logofătului *Petrache Cosmiță*, care avea case mari lângă Buna-vestire. Asemenea situațiune de familie aduse strămutarea mamei de la Piatra la Iași.

Examen la academie. — Examenele actuale de la licee, nu mai sëmănă de loc

nicat Monarchului intențiunea sa, rugându-l să-și dea învoirea la căsătorie. Monarchul ia zis, să mai aștepte un an și dacă atunci încă va cugeta tot așa, să se adreseze de nou. Amorul arhiducelui a fost neclintit și înainte cu ceva, iarăși a rugat pe Monarchul să-și dea acordul și Majestatea Sa s'a învoit imediat.

Astfel s'au început preparativele pentru ceremonii. Actele referitoare la căsătorie vor fi semnate de Majestatea Sa după depunerea jurământului.

Conform pactului de succesiune dintre Austria și Ungaria, numai acel membru al casei de Habsburg, este îndreptățit la moștenirea coronei ungare care are îndreptățire la tronul Austriei. În chipul acesta s'a delăturat o nedumerire ivită la cestiunea moștenirii tronului, din pricină că dreptul de stat ungar nu pretinde o căsătorie de rang egal, cum pretinde dreptul austriac, așadar după legile ungare descendenții din această căsătorie ar avea dreptul de succesiune.

Din *biografia* Arhiducelui *Francisc Ferdinand* notăm, că Alteța Sa s'a născut la 18 Decembre 1863 în Graț, ca primul fiu al Arhiducelui *Carol Ludovic*. Încă de timpuriu a perdut pe mama sa arhiducesa *Maria Annunziata*, repausată la 4 Mai 1871, și tatăl seu se căsătorî cu fiica regelui *Dom Miguel de Portugalia*, principesa *Maria Theresia de Braganza*, care a fost tot așa de bună mamă pentru Arhiducele, cași pentru proprii sei prunci.

Arhiducele a primit o îngrită creștere militară și civilă. În anul 1897 a fost avansat la gradul de General-major, dar incurând după denumire se bolnăvi greu de catar de plumăni; arhiducele făcú apoi mai multe călătorii în ținuturile sudice pentru restabilirea sănătății.

Contesa *Sofia Chotek* s'a născut în 1 Martie 1868 în Stuttgart din o vechie familie bohemă de nobili. Tatăl ei a fost ambasador în mai multe orașe europene, și a murit la 1886. Se spune, că contesa iubește simplitatea, petrecerile negomotoșe și se interesază mai mult de musică, literatură și de artele frumoșe. În față-i se reoglindează serioșitatea și modestia, prin cari însușiri iute cucerește simpatia celor cu cari vine în atingere.

E primul cas acesta, că un *clironom* din casa Habsburg, trecend preste toate barierele impuse de considerații politice și de curte și-a ales de consortă o damă de naștere neegală. A adus astfel tribut sentimentului pur al inimei sale fără să abstea dela nici o jertfă. Fie-i pasul încununat de binecuvântarea Celui de Sus!

Resoluțiunile Cehilor.

La *Münchengrätz* în Boemia s'a ținut o adunare, participând vr'o 50,000 de persoane. S'a votat cea mai strașnică rezistență guvernului, dacă acesta ar voi să le octroeze proiectele de limbă.

cu cele ce se făcú la academia Mihăilénă din Iași înainte de 1848, ele nu se ținú prin clase, numai înaintea profesorilor și a câte un părinte, doi rezleți de școlari, ci în *aula* solemnității.

Mi-amintesc cu venerațiune de marea sală rotundă, care de o parte și de alta avea cabinetul de fisică și biblioteca liceului, iar în mijloc erau așezate fotolii și scaune, unde de abia încăpea lumea numeroșă și forte aleasă ce venea să asiste la examene. Pe lângă vornicul bisericesc (ministru instrucțiunii publice), episcopul școlilor, referendarul Gh. Asaki, asista Mitropolitul cu totă suita lui și consulii cei mai de căpetenie din Iași. Apoi în zilele care venea și *Mihai Vodă Sturdza* era o adevărată invaziune de public în sală. Mare era emulațiunea ce se stîrnea prin asemenea modalitate de examene.

Am cercat în 1881 se reinvii la București asemenea solemnități școlare și mi-am găsit beleaua cu d-nii colegi profesori.

Evident că le vine mai ușor să facă examenul în clase de pe catedră, aproape fără nici un martor strein, de cît în vileag și cu atîta solemnitate!

Imi este vie în memorie emoțiunea ce am resimțit, fiind într'un an examinat înaintea

Vice-presidentul reichsrathului Dr. *Zacek* a ținut în Kojetein o vorbire politică, care conglăsuște cu discursurile de până acum ale Cehilor, declarand proiectele de lege ale lui *Körber* pentru afacerile de limbi, de neaceptabile.

Congresul reuniunii căilor ferate.

La ședința festivă ținută de adunarea tehnicilor a reuniunii administrației căilor germane ferate la 21 I. c. în Budapesta s'au rostit două interesante disertații. Relevăm în deosebi câteva date din conferența dlui *Rudolf cav. de Grimburg*, consilier de curte din Viena, care își imbină discursul de cuvintele memorabile ale lui *Ghega*, clăditorul liniei *Semerling*: că trenurile fac se dispară distanțe, promovază interesele materiale, ridică și lățeșc cultura.

Grimburg arată între altele, că iuțela mijlocie a trenurilor-express trece preste 90 klm. pe oră, ajunge 97 și 98 klm. și în casuri excepționale chiar 100 klm. așa că cifra acesta se poate privi ca limita iuțelei, cu care sunt percurse astăzi distanțe mai mari pe căile ferate. Nu e permis însă a trece cu vederea, că pentru a ajunge această iuțelă mijlocie, iuțela ici-colo este de 120, 130, ba chiar și 135 klm. pe oră séu 33, 36 și 37½ metrii pe secundă, o iuțelă de vîfor în sensul adevărat al cuvîntului.

Iuțela acesta extraordinară e o cucerire a tehnicii moderne de căi ferate, dar involuntar trebuie să ne aducem aminte și de partea intunecată a lucrului, de pericolele împreunate cu acesta.

Istoria accidentelor pe căile ferate e tot așa de veche, ca și istoria căilor ferate. Deschiderea festivă a primei linii ferate dela *Liverpool* la *Manchester* la 15 Septembrie 1825 s'a terminat cu o nenorocire, și primei locomotive a lui *Stephenson*, învingătoare „*Rocket*“ i-a căzut jertfă la acea ocaziune o viață omenescă.

Oricât de sguduitoare sunt accidentele pe căile ferate, totuși în comparație cu jertfele, ce le înghit răsboiele și alte întemplări elementare, au o parte luminosă, care constă în aceea, că după fie-care catastrofă, știința, tehnica, administrațiunea și legislativa în totă lumea iau dispoziții apte de a evita repețirea acelora.

Și de altcum în raport cu primejdiile, cărora suntem expuși în viață la tot pasul, nenorocirile de tren sunt cu mult mai puține, decum se pare. S'a dovedit, că în *Francia* călătoria cu trăsura de post după vechiul sistem arăta de 60 de ori mai multe accidente, decât astăzi cu trenul.

Pe baza unei statistice a casurilor de nenorociri din ultimii patru ani expirați, s'a făcut socotela, că dacă un om începend dela naștere ar petrece întrégă viața necontent într'un cupeu și în fiecare zi ar face 900 klm. ar putea conta cu probabilitate, să ajungă o etate de 135 de ani, până ar îndura o con-

lui *Vodă*. Il văd și acum, cu barba și părul său roșu, cu figura măreață, impozantă, întrebîndu-mă din istoria patriei despre *Alexandru-cel-Bun*. Se pare că i-am răspuns bine, căci profesor *Albineț*, care n'avea obicei să-și descrețească fruntea în clasă, de astă dată îmi zimbi așa de plăcut de mi merse la inimă. Domnitorul nu mai așteptă ziua premiilor și-mi puse în mână un ceasornic de argint. Eu sărutai mina lui *Vodă* și roș gotcă de plăcere doria să pot eși cît mai curînd din sală să-mi examinez mai de aproape darul.

Nu era primul ceasornic ce avusei. Cînd mama mă dete la *Nanu* în hanul turcesc, îmi dăruî nn mare ceasornic de brfu al tatei.

Nenorocitul ceasornic suferi într'o zi un examen prea de aproape al mecanismului său: încetă de a merge și de atunci încă nu i-am mai știut de sôrtă. De astă dată eram hotărît să îngrigesc de ceasornicul dăruit de *Vodă* ca de ochii din cap.

(Va urma.)

V. A. Urechid.

tusiune și o etate de 730 de ani, până ar fi omorit de vr'un accident. Se poate afirma în termin mediu, că un loc în prima clasă a unui tren, relativ e cel mai scutit de primejdi.

Grija de siguranța averii și vieții pasagerilor este o problemă împreunată cu cea mai grea răspundere în sarcina inginerului.

Lungimea totală a rețelei căilor ferate pe suprafața pămîntului e evaluată la 770.000 klm., o distanță cam de două ori mai mare decât depărtarea lunii dela pămînt, sau dacă vrem să o comparăm cu meridianele pămîntului, ar ajunge să încunjurăm 20 de meridiane.

Ce privesc spesele pentru clădirea tuturor căilor ferate pe pămînt, acelea fac circa 200 miliarde, sau de trei ori atîta aur, cât posedă astăzi omenimea.

Din întrégă producțiunea de fer a secolului trecut s'au întrebunțat la căile ferate 10% și cam 4 milioane vagoane și 140.000 locomotive mijlocesc anual transportul a 4 miliarde persoane și 2 miliarde tone mărfuri.

Succesele cele mari produse de căile ferate în economia universală nu privesc comunicațiunea persoanelor, ci se derivă din mobilitatea produselor, ca isvóre ale prosperității.

Dacă ne-am întreba: Devenit-am noi cu ajutorul căilor ferate mai buni sau mai fericiți, contribuit-au ele la împēcarea popórelor, la nivelarea contrastelor de rasă, la nobilitarea sentimentelor și reducerea crimeilor? Ar trebui se răspundem, că acești motori puși în serviciul luminărei și al răspândirii ideilor de libertate și fericire a popórelor, căile ferate sunt totodată un mijloc inevitabil, dar cel mai eficace al răsboiului și chemat a înăbuși binecuvîntările păcii și a sëmăna mórte și distrucție.

Cu toate acestea fiind ele puse în serviciul științei și prin știință a culturii, se poate zice că prin căile ferate dispar distanțele, se promovază interesele materiale și se ridică și lățeșc cultura.

NOUTĂȚI

Parastas pentru Șaguna. Precum se știe ziua de 16 Iunie este ziua morții neuitatului metropolit *Andrei*. Pentru odihna sufletului său se va oficia mîne *Vineri* la orele 11 a. m. un parastas în biserica parochială din Sibiu-cetate, la care va pontifica însuși I. P. Sănția Sa dl arhiepiscop și metropolit *Ioan*.

Doliu de Curte. Din Viena se anunță că M. S. Monarchul, în urma încetării din viață a A. S. R. Principesei *Iosefina*, a ordonat un doliu pentru curte de 12 zile.

Examene de calificațiune învățătorescă. În institutul seminarial teologic-pedagogic arhidieceșan examenul de calificațiune învățătorescă s'a ținut în zilele din 8/21 până 13/26 a lunii curente. La depunerea acestui examen din toate obiectele de învățămînt s'au prezentat 39 candidați, ear la examene de emendare 6 candidați.

Resultatul examenelor se presintă astfel: S'au declarat calificați cu nota generală forte bine 1; cu bine 16, cu îndestulitoriu: 10; la examenul scripturistice din I. maghiară au fost respinși 4, dintre cari unul s'a retras dela depunerea examenelor preste tot; ear unul a fost clasificat cu calcul neîndestulitoriu și din alt obiect de învățămînt; din un obiect de învățămînt au raportat calcul neîndestulitoriu 6, dintre cari 5 din I. magh.; din 2 obiecte de învățămînt au raportat calcul neîndestulitoriu 2.

Candidații cari au făcut examene de emendare toți au prestat cu succes acest examen.

Expoziția lucrurilor de mână dela școlă de fete a „Asociațiunii“. Baza existenței românismului e femeea română. Ea are să desvólte în tinerele mlădițe nobilele sentimente ale conștiinței naționale. Și acesta o poate face numai femeea conșcie de chemarea ei, va să zică femeea, a cărei educațiune nu s'a mărginit numai la opere literare și la studiul capd'operelor de artă, nu la lucș,

ci la partea practică a vieții, la economia casei.

Desvoltarea acestui sentiment în institutul „Asociațiunii“ n'îl documentează dragă-lușel lucruri de mână expuse cu ocaziunea examenului.

În primul moment îți captivă atențiunea gustul estetic și arta turnată până în cele mai amănunțite părți ale obiectelor. Tinerii boboci au știut îmbrăca lucrurile lor în vederea frumosei, artistice nelăsând însă în vedere partea utilitară a respectivelor obiecte: O mulțime de lucruri, folositoare vieții de toate zilele la care însă poți admira și arta. Câteva obiecte de lux se strecură printre celelalte numai ca o dovadă, că viitorii menajere pricep și pe mama familiei și pe dama de salon.

În șiruri pistruite te chemă frumoșele cămăși femești și bărbatești să le admiri; ciorapi, crochetării de toate categoriile, ștergare de rară frumusețe, haine, batiste, periuțe petece chiar și multe altele, tot atâtea obiecte de valoare, cari te invită să stai puțin să le privești și să admiri pe autóre. Lucrul cel mai laudabil e, că în toate vezi infiltrat caracterul artei române țărănești; ici colea vezi strălucind și razele tricolorului nostru care face parte integrantă din podoba portului românesc.

Pe lângă toate acestea pe pereți se respiră evantale de desemnuri, érași demne de laudă. În deosebi două tablouri: capul lui Christos și capul regelui Lear îți atrag atențiunea; sunt desemnate cu atâtea pătrundere artistică de Dșóra Ol. *Omata*, încât descoperi înădă talentul deosebit cu care e înverzitată. Comitetul Asociațiunii îi și acordă un stipendiu pentru de ași putea desvolta talentul pronunțat al d-sale.

Laudă merită în primul loc zelosa Dșóra Maria Cioban, ca conducătoare, apoi și harnicele Dsale eleve, pentru că în acest an s'au mărginit mai mult pe lângă cultivarea obiectelor necesare vieții practice, astfel că ni se deschide privirea spre un frumos viitor al femeii române, ni se garantează, că vestalițele căminului familiar vor cultiva tot ce face podoba acestuia.

Nou arhimandrit sêrbesc. Patriarhul *Brancoș* a denumit pe protosincelul și secretariul episcopesc din Timișóra, Eugeniu *Lyetita*, de arhimandrit. Dumineca trecută episcopul Timișórei Nicanor Popovici a predat noului arhimandrit insigniile rangului.

Hymen. Dl Octavian *Smigelschi*, prof. gimnas. în Elisabetopole și dșóra *Pulcheria Calțiu*, își vor sêrba cununia la 12 Iuliu n. în biserica gr. cat. din D. St. Martin.

— Nicolau *Hidu*, căp. în regimentul de infant. ces. și reg. Archiducele Ludovic Victor Nr. 65 și Anna *Hidu*, nasc. Resiç de *Ruinenburg* căsătorii. Munkács-Krems (I. Dunăre) Iunie 1900.

Direcțiunea „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“ în prima sa ședință, ținută Marți sub presiunea dlui *Pantaleon Lucuța*, director și la care au participat secretarul V. Tordășianu, cassarul P. Ciora și membrii Dr. D. P. Barcianu, prof., Dr. I. Beu, medic, Ilie Moga, diacon, Nicolae Togan, preot; Fl. Crucia, măestru croitor, N. Domnariu, măestru cismar, Iosif Marcu, măestru pardositor și Simeon Stoia, econ. (membrii absenți: Alexandru Nemeș, măestru faur, George Dordea, Petru Beșta și George Arpașan, economi, și-au scusat absența) — au luat următoarele hotărâri mai de căpetenie: Reuniunea se privește de *activată* numai cu data 8 Iunie e., când adecă statutele ei au fost înmormântate direcțiunii. Pentru membrul răposat dela 8 Iunie încóce *Maria Popadan* n. *Mustea* se vor încassa dele membri taxele à 60 bani, din cari se vor administra erezilor ajutorul cu 90 coróne, cere-urile înrate pentru 2 casuri de mórte, întem-plate înainte de 8 Iunie — nu au fost luate în considerare. Statutele s'au tipărit în 1000 exemplare și se vor distribui zilele acestea între cei 300 membri înscriși. Ședințele direcțiunii se vor ținé în localul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“, pus la dispoziție cu multă prevenire de comitetul acestei Reuniuni. Precum se știe, din ajutorul statutar se detrage 10% pentru un fond de binefacere,

a cărui mențiune se va determina în proc-sima ședință. S'a lansat ideea de a se pune temeiul unui fond pentru un *orfelinat*.

Procesul dela Deva. Marți a fost în Deva pertractarea procesului intentat contra tinerilor universitari Novacovici, Scurtu și Steer pentru depunerea cuvancovei, pe mormen-tul lui Iancu.

La propunerea procurorului tribunalul a decis sistarea procedurii de până acum și intentarea unui nou proces contra stud. univ. Scurtu și Novacovici, dentru *discursurile* rostite în Tebea. Cunosca a rămas confiscată.

O lege salutară. Articolul de lege X ex 1900 despre stergerea timbrului de călindare, anunțuri și inserate, și revizuirea din străinătate a fost sancționat de Majes-tatea Sa. Conform acestei legi dela 1 Iulie n. a. c. nu vor mai trebui timbrate anunțurile, care până acum erau supuse unei timbrări de 1 sau 2 cr., așiderea nici *inseratele*, pen-tru care erau prescise timbre de câte 30 cr. de fiecare publicare. — Obligativitatea timbrării *călindarelor* (6 cr. de exemplar) încétă cu 31 Decembre a. c. totuși se pot eda și vinde calendare pe a. 1901 — netim-brate — încă în anul acesta.

Prin introducerea acestei legi salutare va lua un nou avânt lățirea productelor li-terare și de pressă între straturile mai puțin avute ale poporului, și mai ales calendarele, care formă în unele părți unica hrană su-fletescă a multor familii rurale, efinindu-se vor afla intrare și mai ușură în masele cetitorilor.

Curs de stupărit. Luni s'au deschis la Cudjir cursurile școlii de stupărit la cari participă și 20 învățatori din România. Mi-nisterul instrucțiunii publice din România a primit o telegramă prin care se anunță de învățatori deschiderea școlii și se mulțumește ministerului pentru trimiterea lor.

Comite tul „Reuniunii sodalilor ro-mâni din Sibiu“ a fost ales în adunarea generală de Duminecă în următorul mod: Președinte: Victor Tordășianu, funcț. cons.; vice-președinte: George Poponea, cul. tip.; notar: Ioan Apolzan, cul. tip.; cassar: Florea Crucia m. croitor; controlor: Ioan Roșea m. pantofariu; bibliotecari: Nicolae Stoica, și Nicolae Bratu, culegători tipografi, archivar: Valeriu Grindean sod. cism. Membri în co-mitet: Zaharia Aron, m. cism.; Ioan Bologa, sod. pant.; Ioan Bogorin, m. cism.; Iosif Chidu, m. măcelariu; Nicolae Ișan m. pielar; De-metriu Mitoc, m. croitor; George Prașca, m. cism.; Ioan Roman, măestru frizer.

Atentat contra unui canonic. Un croitor din *Cinci Biserici* (Pécs), liferant de reverenți pentru seminariul de acolo, a în-cercat să împuste pe rectorul seminariului din cauză că acesta nu mai reflecta la marfa lui nefind croitorul punctual. De 3 ori a descăr-cat revolverul asupra rectorului, pe care la rănit, apoi și-a dat șieși 2 glonțe, rânindu-se de mórte.

Reuniunea română de cântări din Năseud invită la *Serata musicală* împreună cu teatru și urmata de dans, care se va aranja în Năseud Duminecă în 1 Iulie st. n. 1900 în sala de gimnastică dela gimnasiu. Inceputul precis la 8 ore sêra. Prețul intrării de persoană: pentru nemembri activi și ajut-ători: 1 cor., pentru membri 1 cor. 60 fil. Venitul curat e destinat în favorul fondului reuniunii. Oferte maritimose se vor chita publice.

Program: 1. „Stupul de albine“, marș cor mixt, aranjat de Emil Ștefanuțiu. 2. „Nu-i dreptate nu-i“, cor duplu de G. Dima. 3. „Poet și țeran“, avertură de Fr. Suppé, cân-tată la pian de d-șóra Estela M. Luchi. 4. „Ziua eternă“, cor duplu de E. Ștefanuțiu. 5. „Sulamith“, operetă de Davidsohn, cântată pe violină de Alex. Rus, acompaniat la pian de d-șóra Lucreția Moisil. 6. „Logojana“, cor mixt de I. Vidu. 7. Sólca un plósie, co-medie într'un act de Iosif Vrean. Persónele: Olga Clitan, vêduvă tinêră d-șóra Emilia Mischinger, Lina d-șóra Ana Filipan, Tița * * Mimi * * Maria Brădescu d-șóra Lucreția Moisil, Profira d-șóra Letiția Mureșan, Pantilimon dl Macedon Linul, Dumbrăvescu dl Anton Hangea, Dușan dl Artene Mureșan, Ionel dl Onoriu Prădan, Contele Klaparsky dl Vasile Moisil, Un chelner dl Niculița Rus, O servitoare * * — Dans.

O invenție. Învățătorul Constantin Nichita, dela școlă de aplicăție de pe lângă școlă normală din *Bărlad* a inventat un joc

matematic asemănător jocului de loton. Cu acest joc elevii vor puté învăța cu înlesnire operațiunile de adunare, scădere, înmulțire și împărțire.

Ministeriul instrucțiunii publice va in-troduce acest sistem în toate școlile primare din România.

O aventurieră. O unghurică cu numele *Angyal Jolán* practică medicina, séu mai bine zis îmbată cu apă rece pe ușor crez-ătorii din orașul *Cap* (Africa-sudică), unde fi-rește n'are mare concurență. Un pasager unghur, care a vizitat-o, scrie despre ea între altele următoarele:

„Compatriote era singură și m'a primit cu atâtea prietinie, că în urmă am întreat-o mai cu deamănuntul despre trecutul ei aven-turos. Mi-a spus, că s'a născut în Ardeal și bărbatul ei a fost locotenent de husari, dar a murit de timpuriu. A rămas cu un băiat, pe care-l crește rudeniile în Brașov. Ca vê-duvă dânsa a absolvat școlile superioare în România și acolo a luat diploma de doctor. Apoi a străbătut Europa și America. Într'a- ceea s'a măritat după un inginer din Ger-mania și cu el s'a mutat de un an și jum-ătate în orașul *Cap*, unde are mare clientelă.

În urma sciinței mele, zise, îmi stă în putere să magnetizez pe ori-cine, să prococes viitorul și să vindec ori-ce nevoie. La acesta din urmă însă numai de zece ori pe an sunt aptă și totdeauna câte 3—5 zile.“

Ordinea examenelor

la școlă elementară capitală română gr. or. din Brașov la finea anului școlastic 1899/1900.

Examele publice se țin: *Joi, Vineri și Sâmbătă în 15, 16 și 17 Iunie st. v.* în sala festivă a gimnasiului nostru, în ordinea următoare:

Joi, în 15 Iunie:

Dela 8—12 ore a. m. cl. I/a) de copile, învățător: I. Aron, cl. II/a) cu inv. Z. But-nar, cl. III. cu inv. I. Dariu, cl. IV. cu inv. N. Bârsan, p. m. cl. I/b) cu inv. C. Mun-tean, cl. II/b) cu inv. I. Priscu, cl. V. cu inv. N. Oancea sr. cântări cu cl. IV și V. cu inv. N. Stoicovici, eserciții în grădinărit cu elevele din clasa IV și V. inv. N. Oancea sr.

Vineri, în 16 Iunie.

Dela 8—12 ore a. m. cl. I/a) de copii, inv. R. Frateș, cl. II/a) cu inv. D. Marcea, cl. III/a) cu inv. N. Stoicovici, cl. IV/a) St. Popovici, p. m. I/b) C. Mușlea, cl. II/b) cu inv. N. Oancea jr. gimnastică cu elevii clasei IV/a) și b) cu inv. resp. clase, grădi-năritul cu elevii cl. IV/a) și IV/b) inv. C. Mușlea.

Sâmbătă, în 17 Iunie.

Dela 8—10 ore a. m. cl. III/b) de copii, inv. Ios. Aron, cl. IV/b) cu inv. I. Vătășan.

Examele cl. III. și IV. se închee cu cântări, inv. N. Stoicovici.

Lucrurile de mână ale elevelor din cl. II—V sunt expuse sub decursul examenelor în sala de examinare, învățătoare: *Elena Rusu.*

Exerciții în jocuri etc. se țin cu copiii și copilele din școlă Froebeliană a bi-sericeii Sf. Nicolae *Sâmbătă în 24 Iunie v.* dela 10—11 ore a. m., tot în sala festivă a gimnasiului; învățătoare: *M. Bogdan.*

Examele din studii de elevele din In-ternatul Reuniunii Femeilor Ro-mâne din loc se țin *Sâmbătă în 17 Iunie v.*, dela 10—11 ore a. m. tot în sala festivă a gimnasiului; învățătoare: *M. Bogdan.*

Examenul practic din economia cas-nică (menagiu, croitoria, cusutul cu mașina etc.) se țin cu elevele din Intern. Reun. Fem. din loc în localul Internului, *Duminecă în 25 Iunie v.* dela 4—6 ore p. m. învățătoare: *Carolina Teclu*, directóra In-tern. Reun. Fem. Rom.

Lucrurile de mână ale acestor eleve vor fi expuse în decursul examenului în sala de studii a Internatului.

Duminecă în 18 Iunie, după serviciul divin, la care vor participa toți elevii și ele-vele, se va încheia anul școlastic 1899—1900 cu cetirea clasificățiunilor și împărțirea pre-miilor în sala cea mare a gimnasiului.

La examenele acestea, precum și la festivitatea de încheiere a anului școlastic se

invită cu tótă stima părinții elevilor și ai elevelor, binevoitorii și amicii acestor școle.

Brașov, în 1 Iunie 1900.

Direcțiunea.

Notiță literară.

Am primit la redacție:

Al șeptelea anuar al institutului pentru limba română din Lipsca, redactat de conducătorul institutului, profesorul Dr. Gustav Weigand. (Siebenter Jahresbericht des Instituts für rumänische Sprache von Leipzig, herausgegeben von dem Leiter des Instituts Prof. Dr. Gustav Weigand.) Anuarul cuprinde următoarele lucrări: „Dialectele române din România-mică, Serbia și Bulgaria“ de Dr. Gustav Weigand; „Armonia vocală în limba română“ de Adolf Storch; „Formarea pronumelui personal în limba română“ de Eugen Neumann.

A XIV-a Programă a școlii civile de fete cu internat și drept de publicitate a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ din Sibiu, pe anul școlar 1899/1900 publicată de Dr. Vasile Bologa director. Cuprinsul: Apercipiunea învățământului, de Dr. V. Bologa. Act de recunoștință lui G. Dima. Discursuri dela încheierea anului școlar. Știri școlare. Sibiu, Tipariul tipografiei archidieceșane. 1900.

Lucrarea dlui dir. Dr. V. Bologa se estinde pe 9. pag. și tracteză un capitol fundamental din arta instrucțiunii și educa-țiunii. Deja introducerea te captivă prin prezentarea pe planul prim a datorinței e-ducatorului de a săvêrși opera sa cultivând comorile spirituale, ce elevele le mușteneste ca un bun al neamului seu. Urméză apoi expunerea procesului apercipiunii într'un stil clar, concis și demn temei tractate.

Din conspectul elevelor, publicat la știrile școlare, rezultă că în anul școlar: 1899—900 au cercetat școlă „Asociațiunii“: în cl. I. 17 eleve (între care una din Mar-mația și două din România), în cl. II. 21, (2 din Banat), în cl. III. 21, (una din Ro-mânia), în cl. IV. 23, (trei din Banat, două din România), ear' cursul complementar a fost cercetat de 10 eleve (una din România). În internat au locuit 37, dintre cari două au cercetat școlă elementară a Reuniunii femeilor rom. din Sibiu. Ordinare 82, privatiste 10 (cele din cursul complementar); gr.-or. 76, gr.-cat. 16; fice de proprietari, agricultorii și arêndași 21, de comercianți și industriași 5, de preoți 20, de profesori și învățători 7, de funcționari 22, de medici, advocați și ingineri 9, de privatieri, pensio-niști etc. 5, de muncitori, servitori 3. Dintre elevele adăpostite în internatul școlii au fost gr.-or. 33, gr.-cat. 4.

Din public.*)

Mulțumită publică.

Comitetul parochial gr.-or. din Șieul mare își ține de plăcută datorință, a exprima și pre această cale mulțamita sa profundă evlaviosului poporan din loc, Teodor *Hăbăleu* și soției sale Nastasia, care ne-a împodobit biserica cu 2 prapori negri în valóre de 32 coróne, și economului de oi din loc Teodor Podariu, vêduv care în ziua de Rosalii ne-a surprins cu un dar — aducând la sfânta bi-serică un rind complet de vestminte pro-țești fórte frumoșe în valóre de 64 coróne. Tot atuncea ne-a donat și Ioan Cormos și soția sa Nastasia din comuna Borgo-Rus 2 șefnice de lemn fórte frumos lucrate în valóre de 26 coróne.

Pentru cari fapte bunul D-zeu se le respălătescă cu sănătate și viață îndelungată, și cu darul seu cel bogat de sus.

În numele comitetului parochial și al întregii comune bisericesti.

Șieul-mare în 4 Iunie 1900.

David Rusu

paroch și preș. com. par

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta redacția nu primește răspunderea.

A apărut:

Scrisori către elevede
D-șora prof. Maria Cioban

O carte foarte instructivă, se află de vânzare la

Librăria arhidieceșană.

Prețul 1 cor., trimisă cu posta 1.10 cor.

Din Tipografia și librăria arhidieceșană, Sibiu, se poate procura

Din vremuri apuse,de
Iudita Secula n. Truța.

Broș. à 50 cr.

Indispensabilă pentru fie-care știutor
de carte este cartea intitulată:**Datorințele și drepturile****purtătorului de dare,**

ce se poate procura dela

Librăria arhidieceșană,

Prețul 1 C. 20 fl. + porto 10 fl.

Cuprinde tot felul de îndrumări,
cum se purcedem la cumpărări și vânzări de proprietăți, realități, ca se nu plătim dare decât numai câtă se cuvine, cum se ne scăpăm de darea care nu cade în sarcina noastră, ce drepturi sunt împreunate cu plățirea dării, etc.

A eșit de sub tipariu în Tipografia arhidieceșană:

APOSTOLUL

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn Ioan Metianu, arhiepiscop și metropolit și se află de vânzare la **Tipografia și Librăria arhidieceșană în Sibiu** cu prețurile: broșat **7 cor.**, legat **9.50 cor.**, ediție de lux broșat **8 cor.**, legat după cum se comandă.Cunoscuta **Librărie Michaelis, Strada Cisnădiei Nr. 27**, care s'a fondat de un veac de om și care a fost în timpul din urmă proprietatea lui Ludwig Michaelis, trece prin cumpărare cu toate Activele și Pasivele în mâni mai tinere sub firma:**Franz Michaelis**

Librărie de cărți, artă și musicale în legătură cu afacere de requisite de scris, de desen și de pictat. Subsemnatul va conduce Librăria cu afacerile ei laterale și mai departe cu atențiune, punctualitate și solidaritate și rógă pe P. On. public a se adresa în cas de lipsă la el cu încredere.

Sibiu, finea lui Iunie 1900.

Franz Michaelis

Strada Cisnădiei 27.

[75] 1

Școala de muzică Kaiser în Viena

Curs în timpul ferriilor, curs pentru

examenul de stat; Despărțământ pentru instrucțiune epistolară teoretică.

[74] 1-2

Prospecte gratis.

Saisonul de primăvară și de vară**1900.****Stofe de Brünn veritabile**

Una bucată de metri 3.10 lungă, pentru un rând complet de haine de bărbat (Roc, pantaloni, vestă,) costă numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae
fl. 6. — și 6.90 de lână mai bună veritabilă de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae
fl. 8.65 din lână foarte fină veritabilă de oae
fl. 10. — din cea mai fină lână veritabilă de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10. — deasemenea espedează cu prețurile de fabrică stofe pentru pardisii, lodeu pentru turiști cele mai fine kamgarne etc. etc. depozitul real și recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Liferarea conform mustrei se garantează.

[56] 16-40

Avantajele mușterilor privați, de a comanda stofele direct dela firma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

Op. premiat de Academia Română.

Semințe

din

Agrul lui Christos.**Cuvântări bisericesci**

de

Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arhierescă.

Tom. I.: **cuvântări la toate Duminecile de preste an.**" II.: " " **prasnicele și sărbătorile, precum și la casuale bisericesci.**" III.: **cuvântări la înmormântări, parastase etc.,**

Prețul fiecărui tom 3 corone și porto postal.

Se află de vânzare la **autorul și la****Tipografia și librăria Arhidieceșană Sibiu.****Conspectul cărților bisericesci**

ce se pot procura din

Tipografia și librăria arhidieceșană, Sibiu.

Acaftistul prea sf. născătoare de D-deu și alte rugăciuni , ediț. 1898, simplu legat fl. —.85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche	fl. 3.85
Apostol legat	5.75
Anthorismos sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau germană dela fl. —.50 la	—25
Biblia ilustrată , testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg.	15.—
Biografia fericitei Maerina (cu cirile) broș.	—20
Carte de rugăciuni , pentru tinerime, legată	—15
Chiriadromion , (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg.	8.—
Compendiu de dreptul canonic de A. bar. de Șaguna în limba română sau germană, broșat dela fl. 3.— la	1.50
Dumnezeescile liturgii leg.	4.50
Elementele dreptului canonic al bisericii dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna	1.—
Enchiridion , adică carte manuală de canone cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la	2.—
Evangelia , (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată	16.—
Genesa Evangeliilor de S. Popescu broș.	—80
Hirotonier , pentru sf. de preoți broș.	2.—
Icoana celor 3 Ierarhi , pe hârtie	—30
Icoana Evangeliștilor , pe hârtie	—50
Istoria bisericii ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la	1.50
în limba germană dela fl. 1.— la	—50
Istoria bisericească polit. naț. de N. Tincu-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—40
Liturgia sf. Ioan pe note dela fl. 2.50 la	1.—
Manual de studiu pastoral compus de A. bar. de Șaguna broș. de Șaguna (cu cirile) broș.	1.50
teologie morală creștină compus de A. bar. de Șaguna (cu cirile) broș.	1.50
Mineile pe 12 luni în 12 volume (se vënd și separat) leg.	86.—
Molitvelnicul bogat , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. cu litere latine (evhologiu) legat	5.50 6.50
Octoichul cel mare , cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg.	13.—
Octoichul cel mic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat	1.20
Octoichul cel mic , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg.	—75
Orologion , (ciaslov), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg.	1.20
Penticostariu , (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat	8.—
Pneuma în Nicaeno Constantinopolitanum , studiu estetic-dogmatic de S. Popescu broș.	1.50
Psaltirea bogată , neleg. fl. 2.75, leg.	4.50
„ prorocului David , (cu cirile)	1.—
Rânduclă la sfântirea bisericilor , (cu cirile), nel. fl. 2.— leg.	2.50
Serierea Sf. Ioan gură de aur (cu cirile) broș.	—50
Scrisori apologetice de apărare din 1867 broș.	—50
Telcul Evangeliilor (cu cirile) broș.	1.—
Teologia pastorală veche , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—50
Testamentul nou , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—50
Triodul cu Strajnicul , (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg.	17.—